

内外资不谋而合 紧抱A股核心资产

□本报记者 吴娟娟

随着公募基金四季报披露完毕,基金大佬的持仓变动浮出水面。与此同时,在海外发行的中国股票基金持仓数据也陆续浮出水面。梳理发现,不少A股核心资产不仅受到公募基金青睐,同时也获得外资巨头加仓,出现内外资共振的格局。机构人士认为,内外资共振的背后是外资持续流入A股,推动A股机构化程度提升,这或许会成为未来市场的趋势。



新华社图片

多巨头坚守茅台

作为全球持有茅台最多的基金,美国资管巨头资本集团旗下的美洲基金-欧洲亚太成长基金去年四季度小幅减持了贵州茅台,曾引发行业热议。外资是否将抛弃白酒龙头贵州茅台一时成为热议话题。

随着越来越多的数据披露,记者发现答案是否定的。尽管持有贵州茅台最多的基金减持,但是这并不代表外资都抛弃茅台。相反,很多重量级外资机构选择坚守或增持茅台。

例如,瑞银资管中国股票主管施斌对贵州茅台按兵不动。他管理的瑞银(卢森堡)股票基金-中国机遇基金(美元)最新规模超过160亿美元,为目前全球规模最大的中国股票基金。晨星数据显示,截至2020年底,与上一季度相比,该基金对茅台按兵不动。目前,贵州茅台为该基金的第5大重仓股。

欧洲老牌资管机构安本标准投资旗下的安本中国A股基金选择加仓贵州茅台。晨星数据显示,截至2020年底,与上一季度相比,该基金对茅台的加仓比例为10%。

上述外资机构青睐贵州茅台尚容易理解,而下面这家机构重仓茅台似乎更出乎意料。来自爱丁堡的“百年资管老店”柏基是全球最知名的科技股捕手,以重仓特斯拉闻名,是特斯拉的最大外部股东。令机构人士略感意外的是,这位科技股捕手也选择重仓茅台。

柏基在2020年下半年赢得某信托的投资委托,成为其投资顾问后选择将信托资产全部投到中国公司,并将该信托重新命名为“中国成长信托”。截至2020年12月31日,贵州茅台已成为中国成长信托的第6大重仓股。

与此同时,贵州茅台仍是国内公募基金的“心头好”。天相投顾数据显示,按市值计,茅台是去年四季度公募基金加仓最多的股票。综合基金四季报数据显示,截至2020年12月31日,易方达的张坤成为公募基金业首位管理规模突破千亿元的基金经理。张坤管理的3只基金都在去年四季度加仓了贵州茅台。截至2020年底,张坤管理的基金合计持有茅台市值超过120亿元。

一位券商资管投资负责人认为,内外资齐加仓的背后或许是茅台的盈利增长确定性。她解释道,如果未来3到5年每瓶茅台酒提价300

元,加上销售扩张,这将能给公司带来可观的盈利增长。考虑到这一盈利增长的潜力,虽然2020年茅台股价涨幅可观,但是目前的估值仍可以接受。

合力抱团宁德时代

新能源汽车概念股龙头宁德时代是另一只外资和国内公募基金合力抱团的股票。该股股价的持续上扬并未令机构“恐高”,数据显示,仍有不少公募基金、外资巨头继续抱团该股。

天相投顾数据显示,按市值计,宁德时代是去年四季度公募基金增持第三多的股票,仅次于贵州茅台和五粮液。

这背后是众多公募“大佬”的加仓。例如,农银汇理工业4.0在2020年实现了166.56%的净值增长率,成为2020年公募基金业绩冠军。机构人士推断,根据该基金四季报,对新能源汽车产业链公司的坚守是这只基金夺冠的重要原因之一。基金经理赵诣也在四季度报中表示,2021年一季度继续看好新能源行业。

农银汇理工业4.0披露的四季报显示,宁德时代为该基金第一大重仓股。该股去年四季度累计涨幅67.83%,其占该基金资产比例约为7.96%。与去年三季度末相比,第二大重仓股则由应流股份变成了赣锋锂业,赣锋锂业去年四季度上涨了86.75%。另外,第三大重仓股仍是振华科技。

在基金四季报中,赵诣表示,在因外需而导致的下跌中,加仓了以光伏为主的全球供应链行业,同时在四季度加仓了新能源汽车产业链的企业。他进一步表示,2021年一季度仍然看好新能源行业,理由是技术进步带来了需求提升。

不单是国内公募基金,宁德时代也受到了外资机构青睐。例如,根据晨星统计,在海外发行的中国股票基金中,柏基旗下的中国A股基金2020年获得了92.29%的收益,位列同期晨星统计的海外发行中国股票基金业绩榜首。

持仓数据显示,截至2020年12月31日,宁德时代为柏基中国A股基金的第4大重仓股。不仅如此,宁德时代还是这家机构管理的“中国成长信托”的第8大重仓股。

机构人士认为,这背后原因可能是柏基看好中国新能源汽车及相关产业链。柏基钟爱新能源汽车,重仓了蔚来汽车等中国新能源汽车

龙头公司。

柏基在去年12月发表研究报告重申看好新能源行业的发展机会。报告表示,就新旧能源转换这一问题而言,将清洁能源转换成为电力,再用电力替代所有的能源是有希望的解决方案。这些清洁能源可能包括太阳能、风力、水力等。特斯拉的实践已经显示,在出行方面电力可以提供能源转换的解决方案,其它领域的创新迫在眉睫。柏基指出,长期来看,这些领域的投资机遇将“令人激动”。

共同追逐京东方A

天相投顾数据显示,面板龙头京东方A去年四季度也成为了公募基金追逐的目标。公募基金四季度合计加仓64.58亿元京东方A,该股因此也跻身公募基金四季度增持前30大股票名单。

京东方A背后有不少知名公募基金经理的身影。例如,2019年的冠军基金经理刘格菘就在去年四季度加仓京东方A。他管理的广发科技先锋混合增持京东方A8517.46万股,增持后京东方A位列该基金的第3大重仓股。同期,他管理的广发双擎升级混合同样对京东方A进行了增持,增持后京东方A也位列该基金的第3大重仓股。

刘格菘在广发科技先锋混合的四季报中指出,2020年四季度,市场风格出现明显变化,光伏、新能源汽车、军工等基本面超预期的行业得到资本市场的一致认可。随着光伏行业全面进入平价时代,以及汽车电动化大趋势已然确立,海外需求快速增长,行业已经进入快行道,龙头企业将充分受益。同时,随着海外疫情缓解,全球陆续复工复产,液晶面板、大炼化以及海外定价的顺周期行业值得关注。

他在广发双擎升级混合的四季报中强调经济复苏对投资的影响。他写道,市场对全球经济复苏给予了高度重视。随着海外疫情缓解,全球陆续复工复产,顺周期行业仍值得重点关注。同时,光伏行业全面进入平价时代,海外需求明显恢复,行业已经进入快行道,长期空间广阔。虽然科技行业出现波动,但是仍然看好行业的长期发展空间。

不谋而合,全球最大的资管机构贝莱德也于去年四季度增持京东方A。晨星数据显示,截

至2020年底,京东方A位列贝莱德旗下的中国A股机遇基金第10大重仓股,与上一季度相比,该基金对京东方A加仓了39.88%。

贝莱德并未在基金相关材料中表述对相关行业的看法。不过,贝莱德公司CEO拉里·芬克日前接受媒体采访时表示,观察到全球的投资者都在奔向中国资产。2021年1月20日,贝莱德相关人士再度发声表示,贝莱德看好中国经济增长相关的资产,认为这是“不同于新兴市场敞口的核心资产”,有明确理由将更大比例的投资组合配置到与中国相关的资产。

此外,这只中国A股机遇基金最新加仓的个股还包括贵州茅台、迈瑞医疗、招商银行、中国平安。来自天相投顾的数据显示,迈瑞医疗位列四季度公募基金增持的前20大个股名单。

内外资共振或成新趋势

通过上面的统计不难发现,内外资在投资A股时呈现出一定的共振趋势。

施斌曾在媒体活动中表示,抱团或共振的说法并不准确。机构之间很少事先沟通以共同出手,进而抱团某些股票。机构集中重仓某些个股的现象之所以出现,是因为优质资产受到投资者的普遍青睐。

不过,随着金融市场对外开放进程推进,不仅国内的机构投资者之间偏好趋同,而且内外资投资机构的偏好也呈现一定趋同态势。

路孚特理柏亚太区研究总监冯志源曾对中国证券报记者表示,目前外资机构针对A股的投资研究人员仍然偏少。在这种情况下,外资机构在投资A股时更倾向于选择大市值的蓝筹白马股。就公司的研究而言,他们对影响股价短期变动因素的跟踪分析不及国内机构,因此不少外资机构对标的持有期限较长。最近两年,这恰好与以公募基金为代表的国内机构投资者的投资方向趋同。

内外资共振对A股市场意味着什么?机构人士认为,目前资金追逐以优质公司为主,显示了核心资产对机构投资者的吸引力。除了部分行业,A股大多数行业板块估值水平尚在合理范围内,难言过热。当前,A股市场仍然存在大量性价比合理的投资机会。

但也有机构指出,内外资共振无疑将加大市场波动,这或许会成为A股市场的新趋势。